

# EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miércoles 28 de Septiembre de 1910

NÚM. 264.

## Cunde el pánico.

No nos coge desprevenidos, ni nos causa extrañeza alguna, que los demócratas estén pasando muy malos ratos ante el solo anuncio de la manifestación que se ha de celebrar en esta ciudad el domingo próximo.

Es claro. Los demócratas de por acá, hombres, la mayoría de ellos, que quieren vivir en el equivoco, no saben ya á qué medio apelar, para que éste no se destruya.

Y ante el temor de que eso ocurra, ante la idea de que se descubra que ellos «fervientes católicos» no figuran en una manifestación que sirve para hacer pública protesta de que se tienen dichos ideales, se azaran y se llenan de un miedo, que sería ridículo, si no fuese por demás instructivo.

Por eso se dice que tal manifestación es política; por ello les intriga sobremanera y hasta lanzan vergonzantes excomuniones si eso hacen, si los conservadores formaran parte en esa manifestación; por eso el alcalde da al aire sus medallas y dice que esa prueba de su catolicismo, es signo evidente de que el Gobierno no va contra la religión; por eso se recuerda, con machacona insistencia, que el Ministro de Gracia y Justicia hace canónigos á *tutti li mundi* y prodiga á manos llenas su dinero (es decir, el que para ello hay consignado en presupuestos) para las Iglesias; por eso «El

Diario» publica anteayer un suplemento, que se reparte profusamente por nuestra ciudad y que constituye una prueba de la versatilidad del Sr. Canalejas, recordando frases suyas, que están en contraposición con sus obras; por eso se publica una hoja con la anónima firma de «Varios oriolanos» y á la que otro día dedicaremos los oportunos comentarios y se encarga de repartirla el pregonero y trompetero de nuestro Excmo. Ayuntamiento; por eso en fin ayer, cuando el público sensato y cuerdo, que tanto abunda en esta

ciudad; rompió las hojas aludidas, la guardia municipal cumpliendo órdenes de su jefe ó quizás más altas, pretendió con medidas coercitivas defender esas hojas.

¿Y no prueban todos los esos narados, que los demócratas están poseidos de un gran pánico?

Lo que es digno de la execración de todo demócrata que tenga erigido en su corazón un altar á la democracia, es lo ocurrido ayer.

El conocido pintor y decorador José M.<sup>a</sup> Rebollo, en uso de un perfectísimo derecho, tuvo á

bien romper una ó varias de las hojas que ayer se repartieron (siguiendo el ejemplo que le dieron multitud de ciudadanos) y la guardia municipal le condujo á la cárcel, como si fuese responsable de un enorme delito.

¿Precisan comentarios á ese hecho? ¿Es necesario hacer notar que nunca se disfruta de nuestra libertad que cuando mandan los liberales?

La opinión debe desengañarse de una vez; la manifestación que se celebrará el domingo próximo, escuece á los liberales, no por ser política, sino por ser resaca

EL ECO DE ORIHUELA 252

249 082 FOLLETIN DE 0301 JH

cuanto soy y valgo lo pongo muy gustoso á la disposición de ustedes!..

—¡Muchísimas gracias, Sr. del Valle!—se apresuraron á contestar tío y sobrino.

—Ya comprenderán Vdes.—continuó el ex-ministro, pasando como por ascuas sobre el ofrecimiento hecho, pues conocía á fondo la excesiva delicadeza de la familia y temía con razón ofenderla—que en manera alguna trato de forzar la máquina, cosa que sería indigna de Vdes. y de mí. Pero no ignoran que, como he dicho, por grande que sea el mérito, cuesta trabajo hacerle patente á los demás; que los que han de juzgar no siempre pueden sustraerse á esas influencias poderosas, que en España han llegado á constituir una verda-

tregua ni descanso... (aquí hizo él una ligera pausa, respirando con avaricia, como si se hubiera quitado un peso enorme de encima); y aun que muchas veces vese cohibido el mérito, perseguida la justicia y desconocidos los servicios... (aquí dió un resoplido doloroso, recordándose que también era él víctima propiciatoria, sacrificada por el Presidente del Consejo, que no había creído oportuno utilizar por entonces sus servicios, por á la ambición desenfadada de unos cuantos advenedizos); no es menos cierto que la fe, la constancia, el sentimiento del propio valer, el trabajo y la energía, á breves pasos, más ó menos tarde, pero seguramente, y el triunfo es al fin del que lo merece. Por eso he dicho, y repito, que con los fundamentos sobre los cuales em-

ligiosa, y les escuece, porque de hoy en adelante no podrán seguir como hasta aquí dando al César lo que es de Dios y llamándose católicos.

Justo es consignar, que lo ocurrido ayer, la ruptura de las hojas tan inoportunamente autorizadas, repartidas y defendidas por los agentes de la autoridad, constituye un evidente signo de que esa opinión marcha por el camino recto que le conduce á la posesión de la verdad.

Y esto que es digno de aplauso y loa, nos congratula á nosotros sobremanera.

## Con pluma ajena

### Canalejas y la manifestación

Mejor que escribir nosotros nada por nuestra cuenta, respecto á la significación política que quiere darse á las manifestaciones del próximo domingo, nos parece copiar el artículo que aparece en el editorial del número del diario conservador «La Atalaya» de Santander, llegado ayer á nuestra redacción.

«No es exacto que el señor Canalejas haya aplicado un adjetivo inculcador á los futuros manifestantes católicos del día 2 de Octubre. Eso lo han propagado los que desean enconar los ánimos. El señor Canalejas

guarda todos los respetos á que está obligado á los ciudadanos españoles que ejerciten sus derechos dentro de la legalidad. Así, palabra mas ó menos, se lo ha declarado á los periodistas á quienes obsequia á diario con el regalo de sus conferencias domésticas.

Lo que ha dicho y repite el señor Canalejas es que las manifestaciones del 2 de Octubre serán antidinásticas. Por donde se ve que si la frase inculca que le atribuían no era verdad, tampoco lo es la que realmente dice y repite, sin duda para que corra.

No, el señor Canalejas sabe como sabemos todos, que las manifestaciones del día 2 de octubre serán genuinamente católicas y nada más que católicas, y si dice lo contrario, y se empeña en darlas un carácter político, no puede ser con otro objeto que el de ver si con esa burda habilidad consigue restarles fuerzas, ya que no se ha de atrever de nuevo á prohibirlas, como hizo con los más fútiles y deleznable pretextos, con la de San Sebastian. Pero el señor Canalejas va á llevarse un petardo de marca mayor, porque hemos llegado á unos tiempos en que nadie espera á conocer la opinión que tenga de las cosas el señor presidente del Consejo de Ministros, aunque se lla-

me Canalejas, para formar la suya. Seguirá él diciendo todo el tiempo que guste á los periodistas y a cuantos quieran oírle, que las manifestaciones van á ser antidinásticas, y seguirá ello sin ser verdad.

Esto debía bastar para que el señor Canalejas se abstuviera de repetir la afirmación: pero aunque no le moviera á hacerlo el amor á la verdad, debía obligarle á proceder con más reserva el puesto que ocupa y los deberes que por ocuparle tiene con la Corona.

Como las manifestaciones del 2 de octubre serán grandiosas en toda la nación, si los católicos todos cumplen con su deber como es de esperar, resultaría si fuera cierta la afirmación del señor Canalejas, que la inmensa mayoría de España sería antidinástica. ¿Se propone acaso el señor Canalejas, que si en nuestro país no, porque aquí todos sabemos á qué atenernos, saquen en el extranjero esa consecuencia? Buena manera de servir á la Corona, cuya confianza le mantiene en el poder!

¿A qué engañarse ni engañar á nadie, señor presidente del Consejo de Ministros? Las manifestaciones no serán antidinásticas, ni se ha propuesto nadie que lo sean serán católicas, serán, en todo caso, anticanales-

istas, y no porque políticamente piense el señor Canalejas de esta ó de la otra manera, que en la crítica y en el juicio de sus actos de gobernante no coincidirán, de seguro, todos los manifestantes, sino por lo que tiene en su programa de atentatorio á la religión católica y por lo que en este sentido y contra ella ha realizado y se propone realizar que hiere por igual á todos los que la profesan y quieren en su seno vivir y morir.

Ocurriérasele al señor Canalejas la reforma política más disparatada y no provocaría un movimiento de opinión como este que se prepara. Le combatirían seguramente con vigor, con energía, pero cada uno desde su campo y sin que se congregaran para la protesta los miles y miles de personas que se reunirán en todas las poblaciones de España el día de Nuestra Señora del Rosario.

Queremos creer en honor suyo que, sin darse cuenta clara de ello y buscando la salvación propia de cualquier manera, es como se le ha ocurrido al señor Canalejas, esa frase con la que parece que quiere hacer servir á la Corona de pararrayos del gobierno».

### Las declaraciones del señor Maura

«El Liberal» de Murcia y «El Diario» de esta ciudad, han reproducido parte de las declaraciones que el doctor Dillon atribuye al Sr. Maura y que se han publicado en «The Daily Telegraph».

Vease lo que sobre ellas dice nuestro estimado colega «La Epoca».

«Por eso estamos seguros, y el último párrafo del extracto de «La Correspondencia» lo confirma, que el doctor Dillon no ha teleografiado una conversación con el Sr. Maura, sino lo que es una conjetura que es el sentir del partido conservador sobre la actualidad política, deduciéndolo de aquellos discursos del Sr. Maura, de los artículos de la Prensa conservadora y de lo que á conservadores españoles haya podido oír».

Con lo transcrito sobra para percatarse de que esas declaraciones que se atribuyen al Sr.

pieza. Vá á elevarse, le á seguro, el más envidiable porvenir.

Ni D. Fernando ni Julio, creyeron prudente contestar á este discurso, dicho todo él con la calma, la gravedad, el convencimiento y la pastosa dulzura propia de un hombre que, además de haber sido ministro, era senador, y estaba acostumbrado á expresarse en el tono mesurado y tranquilo de que revisten sus argumentos los padres graves de la patria, cuando no discuten intereses particulares suyos.

Don Celedonio apuró de un solo trago la copa de vino que había mantenido enhiesta en su mano mientras hablaba, á guisa de expediente administrativo, para prestar sin duda carácter adecuado á sus palabras y vigorosa expresión á su elocuencia.

Dejó reposar sobre el mantel el zarandeado y artístico cristal que á un guiño expresivo de Marta (que andaba, con un plumero en la mano, hecha un basilisco detrás de cada mosca indecente que se atrevía á rondar la mesa), volvió Brigida á llenar de vino hasta los bordes, con gran indignación de la vieja, que le echó una mirada furibunda, por haber puesto la copa á punto de derramarse: limpióse el ex-ministro la boca con la servilleta; repantigose, como si fuera á tomar aliento para dar un ataque formidable á las magras, que con su olorcillo «sui generis» excitaban de mala manera el apetito; y después de respirar satisfactoriamente, dejase caer como quien no hace mérito de la cosa, diciendo:

—No hay para qué decir que todo

Maura son hijas de la fantasía de un periodista inglés.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» contesta a «La Mañana» que al defender el discurso del Conde de Romanones en el centenario de las Cortes de Cadiz, discute con el diario conservador sobre el afán de los liberales de reducirlo todo al anticlericalismo.

«La Correspondencia de España» publica otro artículo de Juan de Aragón en que estudia el problema de Bilbao que según el articulista es un problema de peonía y no un problema minero.

«El Universo» ante el discurso pronunciado por el Conde de Romanones en la conmemoración centenario de las Cortes de Cadiz que en mala hora reprodujo sus afanes anticlericales, dice que la imprudencia se ha hecho canalejista.

«El Correo Español» comenta humorísticamente los consejos que da «El Liberal» respecto á la manifestación católica que se proyecta en Madrid.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo de Bernardo G. de Candamo que asiste al centenario de las Cortes de Cadiz, y describe paisajes andaluces.

«Diario Universal» estudia la supresión de Consumos que rige en Cáceres desde primero del año actual.

«La Correspondencia militar» publica en su fondo un artículo de Leon Fernandez Comandante de Infantería en que relata la defensa del monte Taúma en la pasada guerra del Rif por el Regimiento inmemorial del Rey.

«La Mañana» califica de un soberano acierto el discurso del Conde de Romanones en el centenario de las Cortes de Cadiz y discute con «La Epoca» sobre él.

## PARA QUE SE SEPA

Según dice «El Liberal», el Sr. Morayta dirigió ayer al conde de Romanones el siguiente despacho:

Excmo. Sr. conde de Romanones.

San Fernando (Cadiz).

La masonería del Gran Oriente Español, y en su nombre el Gran Consejo de la Orden, se asocia cordialmente al hermoso acto de la celebración del centenario de las Cortes de Cadiz.

A esas Cortes fueron muchos francmasones como Argüelles, Calatrava, Palafox, Alcalá Galiano, conde de Toreno y tantos otros que incesantemente habían trabajado en sus Logias por la libertad, y una vez en dichas Cortes, se mostraron tan incansables patriotas como ilustres hombres de Estado; prepara-

raron, discutieron y promulgaron aquél Código admirable y aquellas leyes que fundamentaron un sabio y libre sistema constitucional—Miguel Morayta, Gran Maestro.

(De «La Epoca»).

## El Berroqueño

(CUENTO)

—¡A ver!; Sr. Requena: dígame; ¿cuantas clases de verbos hay?

El Sr. Requena se puso enhiesto, grave, encarnado y con voz apenas perceptible contestó: —cinco; que son regulares.... regulares....

—A ver si el Sr. de Rodriguez hace el favor de no reirse de su condiscípulo: como vuelva á reincidir, va castigado al cuarto obscuro.

En consecuencia; que no sabe V. la lección. Haga el favor de aproximarse y estender la mano: uno.... dos....

Y entre tanto, el pobre Requena va cohibido á ocupar su banco, entre las burlas y chacotas de sus rebeldes camaradas, soplandose la yemas de los dedos, amaratados por la terrible palmeta del maestro.

Y mientras D. Robustiano se distrae levemente en preguntarle la lección al reidor del pobre Requena, este sufre el puntapié de su diestro compañero, mientras el siniestro le larga un tremendo papirotazo y el del banco de enfrente le lanza granos de maiz con cerbatana,

Su verdadero nombre era Francisco Requena; pero sus camaradas no le llamaban más que por Pacorro el Berroqueño.

Este sobre nombre de Berroqueño le fué impuesto por la musa popular que tan apta se muestra para estos menesteres.

Yo creo que el nombre de Berroqueño le fué dado por su ineptitud de hacer entrar en su mollera, nada que fuera un concepto; y en cuanto á si fué bien ó mal empleado el calificativo, si bien me inclino por lo primero no lo afirmo, por no gustarme la burla en las desdichas del prójimo.

Cuarteles creo no los tuviera en el blasón de su nobiliaria familia; pues su padre descendía de la noble estirpe de «Los Borrachos» y creo era por el afán desmedido que les lanzó á todos

á la conquista de este «producto divino» por lo cual el tío Roque no desmerecía en nada á sus pretéritos ascendientes.

Su madre pertenecía á la no menos coruscante de «Las Contrabandistas» y es fama que desempeño también su comisión que, varias veces fué á pernoctar en la magna «Carcel de la Villa».

Pacorro era feo; pero con esa fealdad lastimera que producen á nuestra vista los engendros de la crápula y miseria.

De cabello crespo; ojos legañosos; facie exangüe, con pómulos salientes producto de la mala alimentación; cuerpo desmedrado y sucio y, pies costrosos y verdinegros completaban el físico del Berroqueño.

En cuanto á su indumentaria por ser escasa no la mencionamos.

Se levantaba á las cinco. Llevaba una espuerta de escrementos que venia á engrosar el pobre caudal del ya existente.

Y á las ocho se marchaba á la escuela donde comenzaba su duro martirio....

Pacorro ya no va á la escuela. El pobrecito está malo.

Tendido en inmundo jergón, ve pasar lentamente las horas de su acerbo dolor.

En los primeros días de su dolencia el ya casi extinto cariño de su madre se reavivó, cual llama extinguida que recibe el postrar soplo del viento. Pero ahora yace olvidado sin quejarse, sin llorar, con una pasividad de asceta que admira á las buenas «de las comadres» especie de vampiros que se encuentran siempre allí donde la alegría ó la tristeza se aposentán.

Y en tanto que el hijo espira consumiéndose cual raquíptico pajarillo, la madre, inmunda se revuelea entre acres inmundicias; y el padre es histrión callejero de los chiquillos, que excita su franca risa describiendo *equis* y dando tumbos presa de tremenda «melopea».

Pacorro ha muerto. Ya no gozarán con él sus camaradas; ya no sufrirá los palmetazos del maestro; ya no se engrosará el «montón», su negocio.

Y mientras la madre impreca y el padre jura, el crepúsculo matutino esomaba por entre sus celajes de plata; y el alma del

Berroqueño sube... sube... con raudo vuelo infinito.

José M.<sup>a</sup> Ortiz

## A correo vuelto

Ayer contesta «El Diario» en su editorial, al artículo que nosotros publicamos el día 21 haciéndonos eco del rumor que circulaba respecto á la condona de la contribución.

Según el «órgano oficioso» el beneficio no se circunscribe á las personas que aquel rumor se referían, sino á muchas más.

Lo celebramos, pero lamentamos al mismo tiempo, que no se haya extendido más ese beneficio, pues las personas que integran la relación del colega no deben ser las únicas perjudicadas.

Y con hacer constar que el rumor era falso, obramos con la caballerosidad en nosotros acostumbrada.

## SUETOS Y NOTICIAS

Las funciones cinematográficas que anoche tuvieron lugar en el coliseo del Sr. Romero, se vieron concurridísimas, siendo muchos los aplausos que le tributaron á la «Rondalla Aragonesa» que en él ha de actuar durante unos días.

El niño «Ninim» en los couples de el afilador estuvo monísimo demostrando ser un artista en miniatura.

Para esta noche se variará todo el programa.

Felicitemos á nuestro querido amigo D. Eduardo por el acierto que ha tenido al contratar, para el comienzo de la temporada, á tan importante número de «varietes».

En el hospital de S. Juan de Dios se halla en gravísimo estado el vecino del Arrabal Roig, Francisco Andreu, el cual fué herido el pasado domingo por un sujeto llamado Monserrate Hernández que se encuentra detenido en estas cárceles.

Esta desgracia y otras podían evitarse, si aquí se cumpliera como está mandado, la ley del descanso dominical.

Mañana se verificará en el inmediato pueblo de Redovan, la fiesta que anualmente dedican aquellos vecinos á su glorioso patrono el Arcángel S. Miguel.

## ISLEÑA MARITIMA

Los vapores correos de esta compañía saldrán del puerto de Alicante desde 1.º de Octubre todos los Sábados á las dos de la tarde para Ibiza, Palma y Marsella directo en vez de los miércoles como venían efectuándolo.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
DEL DR. CALDEIRO.

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOIOL

Grán fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid.

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## VENTA

Una sillera nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

## VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

## GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.